
1. 두 자연수 3, 4 중 어느 수로 나누어도 나머지가 1 인 가장 작은 자연
수를 구하여라.

13

3, 4 의 최소공배수는 12 이므로 구하는 자연수는 12 + 1 = 13

해설



2. 6 으로나누거나 8 로나누어도 3이남는수중에서가장작은수는?

① 23 ② 24 ③ 25 ④ 26 ⑤ 27

6, 8 의 최소공배수는 24 이므로 구하는 자연수는 24 + 3 = 27

이다.

해설



3. 5 로 나누어도 3 이 남고, 6 으로 나누어도 3 이 남는 자연수 중 100

이하의 자연수를 모두 구하여라.

33

63

93

구하는 수는 5 , 6 의 공배수보다 3 만큼 큰 수 중 100 이하의
수이다. 이때, 5 , 6 의최소공배수는 30 이므로 5 , 6 의공배수는
30, 60, · · · 이다.
따라서 구하는 수는 33, 63, 93 이다.

해설



4. 12 로 나누어도 1 이 남고, 16 로 나누어도 1 이 남는 자연수 중 100

보다 작은 자연수는?

① 48, 96 ② 48, 97 ③ 49, 97 ④ 50, 96 ⑤ 50, 97

구하는 수는 12, 16 의 공배수보다 1 만큼 큰 수 중 100 보다
작은 수이다. 이때, 12, 16 의 최소공배수는 48이므로 12, 16 의
공배수는 48, 96, · · · 이다.
따라서 구하는 수는 49, 97 이다.

해설



5. 세자연수 16, 18, 24의어느것으로나누어도나누어떨어지는자연수
중에서 가장 작은 수를 구하여라.

144

구하는 수를 x 라고 하면 x 는 16, 18, 24 의 공배수이다.
16, 18, 24 의 최소공배수는 144 이다.

해설



6. 세자연수 15, 20, 24의어느것으로나누어도나누어떨어지는자연수
중에서 가장 작은 수를 구하면?

① 15 ② 80 ③ 120 ④ 164 ⑤ 210

구하는 수를 x 라고 하면 x 는 15, 20, 24 의 공배수이다. 그
중에서 가장 작은 수는 세 수의 최소공배수이므로 15, 20, 24 의
최소공배수는 120 이다.

해설



7. 세 자연수 2, 3, 4 의 어느 것으로 나누어도 1 이 남는 가장 작은 자연
수를 구하여라.

13

구하는 수는 (2, 3, 4 의 공배수)+1 인 수 중 가장 작은 자연수
이다.
2, 3, 4 의 최소공배수는 12 이다.
∴ 12 + 1 = 13

해설



8. 세 자연수 4, 5, 6 어느 것으로 나누어도 1 이 남는 세 자리 자연수
중에서 가장 작은 자연수는?

① 60 ② 61 ③ 120 ④ 181 ⑤ 121

구하는 수는 (4, 5, 6 의 공배수)+1 인 수 중 가장 작은 세 자리
자연수이다.
4, 5, 6 의 최소공배수는 60 이고, 세 수의 공배수 중에서 세
자리인 가장 작은 자연수는 120 이다.
∴ 120 + 1 = 121

해설



9. 어떤 자연수를 3 으로 나누면 1 이 남고, 4 로 나누면 2 가 남는다고
한다. 이러한 조건을 만족하는 자연수 중 가장 작은 수를 구하면?

① 10 ② 12 ③ 8 ④ 22 ⑤ 14

구하는 수는 3, 4 로 나눌 때 2 가 부족한 수이므로
(3 과 4 의 공배수)−2 인 수이다.
3, 4 의최소공배수가 12 이므로가장작은자연수는 12−2 = 10

이다.
∴ 10

해설



10. 6 으로나누면 4 가남고, 8 로나누면 6 이남고, 9 로나누면 7 이남는
자연수 중에서 400 에 가장 가까운 수를 구하여라.

430

구하는 수는 (6, 8, 9 의 공배수)−2 의 꼴이므로
6, 8, 9 의 최소공배수는 72 이다.
72 의 배수 중 400 에 가장 가까운 수는 432 이다.
따라서 구하는 수는 432 − 2 = 430 이다.

해설



11. 세 자연수 3, 4, 5 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 모두 2인 자연수
중에서 가장 작은 세 자리 수를 구하여라.

122

구하는 수는 (3, 4, 5의 공배수) + 2

3, 4, 5 의 최소공배수는 60이고 60의 배수는
60, 120, 180, · · · 이다.
따라서 가장 작은 세 자리의 수는
120 + 2 = 122 이다.

해설



12. 세 자연수 4, 5, 6 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 3인 자연수
중에서 가장 작은 것은?

① 60 ② 63 ③ 120 ④ 123 ⑤ 180

구하는 수는 (4, 5, 6의 최소공배수) + 3

4, 5, 6 의 최소공배수는 60 이므로
60 + 3 = 63 이다.

해설



13. 10 으로나누면 1이남고, 4와 6으로나누면 1이모자라는수중에서
가장 작은 세 자리수를 구하여라.

131

60 × 2 + 11 = 131

해설



14. 두 자리 자연수 중에서 3, 4, 5, 6 의 어느 수로 나누어도 나머지가 항상
2 인 가장 작은 수를 7 로 나눌 때의 나머지는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

구하는수를 x 이라하면 x−2는 3, 4, 5, 6의공배수이다. 3, 4, 5, 6
의 최소공배수는 60 이므로 x − 2 = 60 이다. 따라서 x = 62

이다. 62 를 7 로 나누면 나머지는 6 이다.

해설



15. 122 를 나누면 4 가 부족하고 186 을 나누면 3 이 부족한 수 중에서
가장 작은 수를 구하면?

① 3 ② 4 ③ 7 ④ 9 ⑤ 63

126 = 2 × 32 × 7, 189 = 33 × 7 이므로
최대공약수는 32 × 7 = 63,
63 의 약수 중 나머지 4 보다 큰 수는 7, 9, 21, 63
따라서 가장 작은 수는 7이다.

해설



16. 세 자연수 2, 5, 8 의 어느 것으로 나누어도 1 이 남는 가장 작은 자연
수를 구하면?

① 2 ② 16 ③ 21 ④ 41 ⑤ 80

구하는 수는 (2, 5, 8 의 공배수)+1 인 수 중 가장 작은 자연수
이다. 2, 5, 8 의 최소공배수는 40 이다.
∴ 40 + 1 = 41

해설



17. 세 자연수 7, 8, 9 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 2 인 세 자리
자연수 중에서 가장 작은 수는?

① 498 ② 500 ③ 502 ④ 504 ⑤ 506

7, 8, 9 의 최소공배수는 504 이므로 구하는 수는 504 + 2 = 506

이다.

해설



18. 세 수 6, 8, 12 어느 것으로 나누어도 나머지가 5 인 가장 작은 세
자리의 자연수를 구하여라.

101

구하는 수를 A 라 하면
A = (6, 8, 12의 공배수)+5 인 수 중 가장 작은 세 자리 자연수,
6, 8, 12 의 최소공배수는 24 이다.
24 의 배수는 24, 48, 72, 96, 120, · · ·
따라서 A = 96 + 5 = 101 이다.

해설



19. 세수 6, 7, 8 어느것으로나누어도나머지가 2 인가장작은세자리의
자연수는?

① 101 ② 113 ③ 122 ④ 164 ⑤ 170

구하는 수를 A 라 하면
A = (6, 7, 8의 공배수) + 2 인 수 중 가장 작은 세 자리 자연수
이다.
6, 7, 8 의 최소공배수는 168 이다.
따라서 A = 168 + 2 = 170 이다.

해설



20. 세 자연수 2, 3, 4 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 1 인 세 자리의
자연수 중에서 가장 큰 수와 가장 작은 수의 차를 구하여라

888

구하는 수는 (2, 3, 4의 공배수) + 1 의 꼴이고
2, 3, 4 의 최소공배수를 구하면 12 이다.
세 자리 자연수 중 가장 작은 12 의 배수는 108 ,
세 자리 자연수 중 가장 큰 12 의 배수는 996 이다.
구하는 가장 작은 자연수는 108 + 1 = 109,
가장 큰 자연수는 996 + 1 = 997 이다.
따라서 두 수의 차는 997 − 109 = 888 이다.

해설



21. 5 로 나누면 4 가 남고, 6 로 나누면 5 가 남고, 8 로 나누면 7 이 남는
자연수 중에서 세 번째로 작은 값은?

① 119 ② 120 ③ 239 ④ 240 ⑤ 359

구하는 수는 (5, 6, 8 의 공배수)−1 이고,
5, 6, 8 의 최소공배수는 120 이다.
120 의 배수는 120, 240, 360 · · · 이고,
구하는 자연수는 119, 239, 359 · · · 이다.
따라서 세 번째로 작은 자연수는 359 이다.

해설



22. 6 으로나누면 5 가남고, 8 로나누면 7 이남고, 9 로나누면 8 이남는
세 자리의 자연수 중 가장 작은 수는?

① 101 ② 111 ③ 123 ④ 143 ⑤ 153

어떤 자연수를 x 라고 할 때,
x = 6 × △+ 5 = 8 × □+ 7 = 9 ×⃝+ 8

x 는 (6, 8, 9의 공배수) − 1 이다.
6, 8, 9의 최소공배수는 72 이므로
세 자리의 자연수 중 가장 작은 수는
(72 × 2) − 1 = 144 − 1 = 143 이다.

해설



23. 세 자연수 6, 8, 9 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 3 인 수 중에서
가장 작은 두 자리 자연수는?

① 69 ② 72 ③ 75 ④ 80 ⑤ 81

구하는 수는 6, 8, 9 의 최소공배수에 3 을 더한 수이다.

∴ 2 × 3 × 4 × 3 = 72

∴ 72 + 3 = 75

해설



24. 4로 나누면 2가 남고, 5로 나누면 3이 남고, 6으로 나누면 4가 남는
자연수 중 가장 작은 세 자리의 수를 구하여라.

118

구하는자연수를 x라하면 x+2는 4, 5, 6의공배수이다. 4, 5, 6
의 최소공배수는 60이므로 x + 2는 60, 120, 180, · · · 이다.
따라서 x는 58, 118, 178, · · · 이므로 가장 작은 세 자리의 자연
수는 118이다.

해설



25. 두 자연수 12, 16 중 어느 것으로 나누어도 나머지가 3인 두 자리의
자연수들의 합을 구하면?

① 28 ② 48 ③ 96 ④ 144 ⑤ 150

12, 16으로 나누면 3이 남는 어떤 수를 x라 하면 x− 3은 12, 16

의 공배수이다.
12, 16의 최소공배수는 48이므로x − 3은 48, 96, 144, · · · 이다.
이 중 두 자리의 자연수는 48, 96 이다.
따라서 x는 51, 99이므로 합은 51 + 99 = 150

해설



26. 4, 5, 6 의 어느 것으로 나누어도 2 가 남는 수 중에서 400 에 가장
가까운 자연수는?

① 387 ② 399 ③ 401 ④ 416 ⑤ 422

구하고자 하는 수를 x 라 하면 x − 2 는 4, 5, 6 의 공배수인
60, 120, 180, · · · 이다.
이 중에서 400 에 가장 가까운 수는 x − 2 = 420 이다.
∴ x = 422

해설



27. 두 자연수 12와 15 어느 것으로 나누어도 3이 남는 자연수 중에서
가장 작은 수는?

① 48 ② 52 ③ 63 ④ 70 ⑤ 74

어떤 수는 12 와 15 의 공배수 중에서 가장 작은 수이므로

(최소공배수) : 3 × 4 × 5 = 60

따라서 구하는 수는 60 + 3 = 63

해설



28. 14 와 20 의 어느 것으로 나누어도 나머지가 7 인 수 중에서 가장 작은
세 자리의 자연수는?

① 145 ② 146 ③ 147 ④ 148 ⑤ 149

14 와 20 의 어느 것으로 나누어도 나머지가 7 인 수를 k 라고
하면, (k − 7) 은 14 와 20 의 공배수가 됩니다.
따라서 14 와 20 의 공배수 중에서 세 자리의 자연수를 구하고,
거기에 7 을 더하면 됩니다.
그런데, 14 와 20 의 최소공배수는 140 이고, 이것은 세 자리 수
중 가장 작은 수이므로, 여기에 7 을 더하여 140 + 7 = 147 을
얻게 됩니다.

해설



29. 길이가 각각 120 cm, 160 cm인 통나무가 있다. 제재소에서는 이들을
잘라 남는 부분이 없이 모두 같은 길이의 통나무를 만들려고 한다.
가능한한가장긴길이로자른다고할때, 잘린통나무한개의길이와
통나무의 개수를 옳게 짝지은 것은?

한개의통나무길이 통나무의 개수

㉠ 40 cm 7개

㉡ 40 cm 12개

㉢ 40 cm 40개

㉣ 12 cm 7개

㉤ 12 cm 12개

㉠

120과 160의 최소공배수는 40 cm이므로 가능한 한 가장 긴 길
이는 40 cm이고, 각각 3개, 4개를 자를 수 있다.
따라서 총 7개의 통나무를 자를 수 있다.

해설



30. 어떤수를 15, 24로나누면모두 2가남는다고한다. 이러한수중에서
가장 작은 세 자리의 수는?

① 120 ② 121 ③ 122 ④ 123 ⑤ 124

15, 24로 나누면 모두 2가 남는 수 중 가장 작은 수는 24와 15

의 최소공배수보다 2가 더 큰 수이다.
따라서 24, 15의최소공배수는 120이므로구하는수는 122이다.

해설



31. 자연수 N 을 2 에서 8 까지의 자연수로 나누면 나머지는 모두 1 이다.
이것을 만족하는 N 중에서 1500 에 가장 가까운 자연수를 구하여라.

1681

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 의 최소공배수는 840 이므로 구하는 수는
840 × 2 + 1 = 1681 이다.

해설



32. 1부터 100까지의 자연수 중에서 2, 3, 4 로 나누었을 때 그 나머지가
각각 1, 2, 3 이 되는 수는 모두 몇 개인지 구하여라.

개

8개

2, 3, 4 로 나누었을 때 그 나머지가 1, 2, 3 이 되는 수는
(2, 3, 4로 나누어 떨어지는 수) − 1 이므로
(2, 3, 4의 최소공배수인 12의 배수) −1 을 1 부터 100 까지의 자
연수중에서구하면 12−1 = 11, 24−1 = 23, · · · , 12×8−1 = 95

까지 8개이다.

해설



33. 6 으로나누면 5 가남고, 5 로나누면 4 가남고, 4 로나누면 3 이남는
세 자리의 자연수 중 가장 작은 수를 구하여라.

① 116 ② 117 ③ 118 ④ 119 ⑤ 120

구하는 수를 x 라 하면 (x + 1) 은 6, 5, 4 의 공배수이다.

∴최소공배수 = 2 × 3 × 5 × 2 = 60

세 자리의 공배수 중 가장 작은 수는 60 × 2 = 120 이고
x + 1 = 120 ∴ x = 119

해설


